
















燕山区 2023-2024 学年度第二学期期末质量监测

初二数学参考答案及评分标准 2024.6

一、选择题(本题共 16 分，每小题 2 分)

题号 1 2 3 4 5 6 7 8

答案 A C B B D A C D

二、填空题(本题共 16 分，每小题 2 分)

9. 0x 10. 2 11. 1 12.(5，4)

13. 84 14.② 15. 15 分钟 ,1.5km 16. 2026

三、 解答题(本题共 68 分，第 17-19 题，每题 5 分，第 20 题 6 分，第 21-22 题，每题 5分,

第 23-24 题，每题 6 分, 第 25 题 5 分, 第 26 题 6分, 第 27-28 题，每小题 7 分,)解答应写

出文字说明、演算步骤或证明过程.

17.解： ）（）（ 532012 
535232  --------------------------------------4 分

533  . ----------------------------------------5 分
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19. 解： 34)1( 2  xx

222  xx

31 2  ）（x . -------------------------------------------3分

将 15 x 代入 31 2  ）（x , 得
23115 2  ）（
. -----------------------------------5分

注：若直接代入求值，代入后去掉 2个括号正确 4分，结果 1分.

20．

...............3分

AF = BE . ...............4分

一组对边平行且相等的四边形是平行四边形 ...............5分

有一组邻边相等的平行四边形是菱形 .............6分
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21．证明：∵ 在ABCD中，

∴ AO=CO,BO=DO. ….…………………………….…………………2分

∵ E，F分别是 BO，DO中点，

∴ OE=
2
1
BO，OF=

2
1
DO.

∴OE=OF. ….……………………………………………4分

∴四边形 AECF是平行四边形 ……………………….....…………………5分

证法不唯一，其他证法可酌情给分.

22. （1）解：由 52  xy 令 0y ，得
2
5

x ∴点 A的坐标为 ）（ 0,
2
5

，

由 52  xy 令 0x ，得 5y ∴点 B的坐标为 ），（ 50 ， ….…….………2分

（2）解：∵点 (1 )C b， 在一次函数 52  xy 的图象上，

∴ 512 b .

∴ 3b . ….….…….………3分

∴
4
153

2
5

2
1

AOCS . ….….…….………5分

23. （1）解：将点 P（-3，2）代入 y = kx+1（k ≠ 0）得 2 = - 3k+1

∴
3
1

k .

∴ 1
3
1

 xy . .………1分

.………3分

（2）D（-4，1）,D（2，-1）,D（4，1） .………6分
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24.(1)证明:∵菱形 ABCD的对角线 AC , BD相交于点 O，

∴ DO = BO.
∵E是 AD的中点，

∴ EO // AB.
∵EF // OG,
∴四边形 OEFG是平行四边形，

∵ EF ⊥AB,
∴∠EFB = 90°,
∴四边形 OEFG是矩形. ….….…….………3分

(2)解:∵四边形 ABCD是菱形 ，

:.AC ⊥ BD , AB = AD = 10.
在 Rt△AOD中 , E为 AD中点，

:.AE =
2
1
AD =5 , 0E=

2
1
AD= 5 .

∵EF =4,

∴在 Rt△AFE 中 , 345 2222  EFAEAF ….………5分

四边形 OEFG是矩形，

∴FG = EO =5.
∴BG = AB - AF - FG =2 .….….…….………6分

25．解：（1）＜． ……………………………………………………………2分
（2）86.6； …………………………………………………4分

乙． ………………………………………5分

26. 解：（1）∵函数 y = k x＋b (k≠0) ）的图象经过点 A(0,-1)和 B(4,3)

∴







34
1
bk

b

∴







1
1

b
k

∴该函数的表达式为 y = x－1 ……………………3分
由题意知点 C 的纵坐标为-3，
当 y = x－1 = -3 时，解得 x=-2
∴C（-2，-3） …………………4分

（2）
2
31  m ….. …………………6 分
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……………………4分

27.（1）①证明：∵DB⊥DE，AF⊥AB，

∴∠BDE=∠EAF=90°.

∴∠DBE+∠DEB=∠AFE+∠AEF.

∵∠DEB=∠AEF，

∴∠DBE=∠AFE.

②过点 D作 DG⊥CA，交 AB于 G，

∵AC = BC，∠ACB=90°，

∴∠DAG=∠DGA=45°.

∴AD=DG，∠DGB=∠DAF=135°.

∵∠ADG=∠BDF=90°，

∴∠DAF=∠BDG.

∴△DAF≌△BDG.

∴AF=BG.

在 Rt△ADG中，由勾股定理得， ADAG 2 .

∵AB=AG+BG，

∴ AFADAB  2 .

（2）

AFADAB  2 .

28.（1）2 ，3 ………………………………2分

（2） k= 1 ； 1＜k＜3 ……………………………4 分

（3）如图 2，∵正方形 OMEN，E在 y轴上

∴OM与 x轴正半轴的夹角为 45°

∴直线 OM的表达式为 y x

……………………2分

……………6分

……………………5分

……………7分
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解方程组
2 2y x

y x
 





得
2
2y

x






∴M（2，2），N（-2，2）

∴MN=4， ∴OE=4， ∴E（0,4）

∴t =4

如图 3，同理可求 E（0,
4
3

 ）

∴t =
4
3



如图 4，点 E（0, 2 ）

∴t = 2

综上所述：t=4或 t=
4
3

 或 t＜ 2 ……………………………7分

说明：

若考生的解法与给出的解法不同，正确者可参照评分参考相应给分

图 1

图 2

图 3 图 4
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